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MRTEMARTIAA

ZANIMIVA LASTNOST NARAVNIH STEVIL

Pavle obi%Ze so%olca Petra. Refe mu: "Daj mi kak2no knjigo, pokazal ti bom
nekaj zanimivega!" Peter pripravlja doma&o nalogo o ljudskem pesnistvu. Na
mizi mu leZi knjiga Ljudske pesmi, ki je iz3la leta 1972 v zbirki Na%a beseda.
lzro€i jo Pavletu, ki jo na hitro prelista. Ko jo vrne, refe: " Nisem vedel za
to knjigo. Dobra bo, za&riva z igro! Vzemi si list papirja in svin&nik in skrij
pred mano, kar bog pisal!”

Pavle naro€a Petru korake:

a) Zapidi trimestno tevilo, v katerem se prva in zadnja Stevka razlikujeta
vsaj za dve,

b) V Stevilu iz a) zamenjaj med seboj prvo in zadnjo 3tevko.

c¢) Manjge od Stevil iz a) in b) odstej od ve&jega.

€) V razliki iz ¢) zamenjaj med seboj prvo in zadnjo ¥tevko.

d) Sedtej Stevili iz ) in &).

e) V Ztevilu iz d) postavi pred zadnjo Stevko decimalno vejico.

Ko Peter vse to naredi, ga Pavle vpraZa, koliko je dobil. Odgovor:
"108,9." Po kratkem premisleku Pavle izjavi: "V knjigi, ki si mi jo dal,
je na strani 108 kot deveta natisnjena beseda je." Peter pogleda v knjigo in
vidi, da je res tako. V Ljudskih pesmih se stran 108 namre€ za&enja z verzi:

na stran je pustil krajnega,
udari ravno srednjega.
Je njemu pravo glavo vzel . . .,

ki so iz pesmi o Pegamu in Lambergarju.

Peter je nekoliko zafuden. A Pavle Ze nadaljuje. Namesto koraka a)
naroca:

a') ZapiZi trimestno $tevilo, v njem naj se prva in zadnja $tevka razlikujeta
za ena.

Drugi napotki so isti kot zgoraj. Peter je sedaj prigel do tevila 19,8
in Pavle pove, da je v Ljudskih pesmih na strani 19 osma beseda gorah.
Peter ugotovi, da tudi to drZi. Igro bi Peter Se rad nadaljeval, a Pavle nima
niti trenutka €asa veZ in se poslovi. Petru ne da miru misel, kako je mogel
Pavle uganiti obe besedi. Odloéi se podrobneje preiskati Pavletovo navodilo.
Sledimo Petrovi raz€lembi. Takole razmislja:

Po a) in a') izhajam iz trimestnega %tevila, v katerem prva in zadnja
Stevka nista enaki. Po b) in ¢) zamenjam prvo in zadnjo Stevko in od ve&jega
gtevila oditejem manjZe; zato smem vzeti, da je e v prvotnem Ztevilu prva
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itevka ve&ja od zadnje. Imam tedaj Stevilo
(a+h) 10>+ b-10+a. (1)

Tu je b vzet izmed Stevk 0,1,2,...,9, za a so moZnosti 0,1,2,.. ., 8in hje
tako pozitivno celo Stevilo, da je

1<a+h<9.
Ko zamenjam prvo in zadnjo Stevko v (1) (korak b)), dobim 3tevilo
a-102 4+ b-10+ (a + h) (2)
in razlika med (1) in (2) (korak c)) je
h-10% 4 (—h). (3)
Kadar je h > 2, se v (1) prva in zadnja Stevka razlikujeta vsaj za dve. Ker je
102 = 9-10 4 10, se da (3) v tem primeru pisati
(h—=1)-102 4910+ (10 — h). (4)
Zamenjam prvo in zadnjo 3tevko v (4) (korak &)) in pridem do 3tevila
(10— h)-10249-104 (h—1). (5)
Vsota za (4) in (5) (korak d)) je
9-102+18-10+9 = 10>+ 8-10 + 9 = 1089.
Kadar je h =1, ima (3) vrednost 99, ko zamenjam 3tevki je spet 99 in
99 4+ 99 = 198.

Stvar je jasna! Trimestnih Stevil z razli€no prvo in zadnjo 3tevko je 810.
(Trimestnih Ztevil je 900, takih, ki se zaZenjajo in konZujejo z isto tevko pa
90.) Pri vsakem teh 3tevil ratunanje po Pavletovem navodilu pripelje ali do
Stevila 1089 ali do $tevila 198 in potem do 108,9 ali do 19,8. Tu je razlog,
da je Pavle igro prekinil. In kako je uganil besedi? Ko je listal po knjigi, ju je
neopazno poiskal.

Vidimo: Ce uporabimo Pavletovo navodilo (brez koraka e)) na
trimestno Stevilo z razliénima prvo in zadnjo 3tevko, ne najdemo dru-
gatnih 3tevil kot 1089 in 198.
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Pustimo zdaj Pavleta in Petra in se vpraajmo: Kaj pa &e izhajamo
iz &tevila, ki ima ve€ kot tri mesta? Zamenjava prve in zadnje Stevke v
trimestnem Stevilu se ujema z zrcaljenjem Stevk glede na srednjo Stevko. Pri
Etevilu z veZ kot tremi mesti je zmeraj mogo€e zrcaliti Stevke glede na sredino
Stevila. Pri tem npr. iz 5164 dobimo 4615, iz 41537 pa 73514. Nadomestimo
v Pavletovem navodilu trimestno $tevilo s 3tevilom, ki ima ve& ko tri mesta,
zamenjavo prve in zadnje Stevke pa z zrcaljenjem Stevk glede na sredino
gtevila. Do kakZnih vrednosti pripelje to navodilo?

Imejmo najprej Stevilo z liho mnogo $tevkami:

a3 -10% 4 ap;_1-10% 14 42;-10/ 4 -4 a;-10+ 39, j> 2. (6)

Stevke so izmed Stevil 0,1,...,9in ayj # 0. V sredini $tevila stoji Stevka aj.
Omejimo se Ze na primer, ko 3tevke v (6) izpolnjujejo pogoje

azj = ag+ho, agj—1=a1+h1,...,aj42 = aj_o2+hj_2, aj41 = aj_1+hj_1
ho>21, h21,..., hi221, b1 21 )

Imamo torej Stevilo

(a0+h0)-10% 4. . +(aj_1+hj_1) 10 4a; 10/ 4a;_;- 10/~ 14. . 4ap (8)
in po zrcaljenju Etevilo

a0-10% +.. 4aj_1-10" 42,10/ 4+ (aj_1 4+ hj_1)-10 +. . .+ (a0 + ho).
Razlika med (8) in (9) je =

ho-10% 4 Ay -10¥1 4 . 4 by 10 4 (ki) 1007 L+
+...+ (—hl) -10 + (-—ho). (10)

Da se znebimo negativnih vrednosti, upo3tevamo, da je
1041 =9.10/ 4910714 ... +9.10+ 10 (11)
in 3tevilo (10) potem zapisemo

ho-10% 4. . +hj_p 1024 (hj_1—1)10/t14.9.10/ 4(9—hj_1 )10/ 1.+
4.4 (9= h1)- 10+ (10 — hg). (12)
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Od tod pridemo po zrcaljenju Stevk do Stevila

(10 — ho) - 10% + (9 — k1) - 10¥~1 4 .. 4 (9— hj_q) - 10/ 9. 10/ 4
+(hjic1 —1)- 100" 4 hj - 100724 . 4 hy - 104 ho. (13)

Vsota 3tevil (12) in (13) je

109+ 1 9.10% "1 4 4+9.100t2 4 8.1/t +18.10/ +8-10/"1+
+9:10~2 4 . . +9:10+ 10, (14)

Ker je
18- 10/ = 10/t + 8- 10/
in podobno kot v (11) velja
91072 49.1034 ... 4910410 = 10"},
dobi Ztevilo (14) zapis
102+ 1 9.10%1 4 . 49.10t1 48.10/ 49.107  (15)
ali na kratko

109...9890...0. (16)
Jj-1 Jj-1
Stevki 9 in 0 se na nazna&enih mestih ponovita (j —1)-krat. Pri petmestnem
Stevilu (7) je j = 2 in (16) se glasi 109890.
Naj bo sedaj v 3tevilu sodo mnogo Stevk

agjp1 - 10%+ 25 10% 4. 42y 1043, j2>1
in Stevke naj ustrezajo pogoju

azjy1 =ag+ ho, azj=a1+h1...., aj1 :aj+hj.
HoZY, M= Yy hJ‘ = 1. (17)

Podobno kot zgoraj ugotovimo, da sedaj navedilo pripelje do Ztevila

10242 4 9.10% 4+ ... 4+9.10/*2 4 8. 101 +9.10/,  (18)
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ali kraje zapisano

109...9890...0. (19)
S -
-1 J

Za desetmestno Stevilo je j = 4 in &e 3tevke izpolnjujejo pogoj (17), pris-
tanemo glede na (19) pri $tevilu 10999890000.

Zaradi korakov b), ¢) dobimo isti izid (16), € namesto (7) velja za Stevke
pogoj

ag = ayj + hg, a1 = agj—1 S T aj_1=aj41 -+ hj—i—lr
ba =1, 2 Loy hj_lzl. (20)

Prav tako je izid (19), e izhajamo iz Stevila, pri katerem za Stevke namesto
pogoja (17) drZi pogoj

ag = ayj41+ho, a1 =ayj+h1,.... aj=ajy1+hj,
o1, b2 Ly bz 1. (21)

Povzemimo: Naj bo a naravno Stevilo, pri katerem so vse 3tevke
do sredine 5tevila veije ali vse te Stevke manjSe od zrcalnih Stevk. Ko
izvriimo navodilo, najdemo Stevilo

109...9890...0,
j—1 f-1

kadar a premore 2j 4+ 1 Stevk, j = 2,3, ... in Stevilo

109...9890...0,
S N
51 J

kadar v a2 nastopa 2/ +2,j=1,2,..., Stevk.

Ce v &tevilu nekatere 3tevke izpolnjujejo pogoj (7), nekatere pa pogoj
(20), navodilo ne daje vrednosti (16). Prav tako ne dobimo (19), &e za nekaj
Stevk velja (17), za nekaj pa (21). lzidov, do katerih navodilo pripelje, je
tukaj ve€. Njihov seznam je Ze pri Sestmestnih Stevilih prece] obseZen.

Naloge.
1. Do katerih vrednosti pride, € uporabi navodilo na Ztevilih 624312,
624542, 624512, 6637217
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2. lzhajaj iz 3tirimestnega %tevila a - 103 + b - 1024+ ¢c-10+d, za
njegove Stevke naj velja a = d + h,c = b+ k,h > 1,k > 1. Takih
Stevil je 2025. PokaZi, da navodilo pripelje le do tehle deset vrednosti:
1818, 1737,1656, 1575, 1494, 1413, 1332, 1251, 1170, 9999.

3. Ce uporabi¥ navodilo na taka petmestna Stevila, pri katerih nobeni
zrcalni Stevki nista enaki, pride3 razen na 109890 le Se na deset drugih
vrednosti. Poig&i jih!

4. Kaj dobi¥, & na /—mestno 3tevilo uporabi¥ Pavletovo navodilo?
(Zamenjavas v posameznih korakih med seboj le prvo in zadnjo Stevko, vmesne
Stevke ostanejo na svojih mestih.)

JoZe Grasselli






